
Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für Finanzen und Verwaltung vom 
12.08.2019 im Restaurant Thormählen (08 1823 12 20190812-AFO)

Tagesordnung:

Punkt 1 der Tagesordnung
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und 
der Beschlussfähigkeit.  
Die Sitzung wird vom Ausschussvorsitzenden um 20:00 Uhr eröffnet. Ausserdem stellt er die 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest.

Punkt 2 der Tagesordnung
Änderungsanträge zur Tagesordnung.
Unter Top 13 soll eine Zwischenfinanzierung für die Errichtung eines Kunstrasenplatzes des 
Krummessener Sportvereines behandelt werden.

Punkt 3 der Tagesordnung
Beratung und Beschlussfassung von Tagungsordnungspunkten (TOP) unter Ausschluss der 
Öffentlichkeit, Verfahrensbeschluss nach § 35 Gemeindeordnung (GO)
Der Ausschuss beschließt keinen der Tagesordnungspunkte unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 
behandeln.

Anwesend (stimmberechtigt): Ausschussvorsitzender Wrembel
Ausschussmitglied Börstler
Ausschussmitglied Schramm
Ausschussmitglied Kleinschmidt
Ausschussmitglied Michaelis

Ausschussmitglied Bedynek
Ausschussmitglied Macke

Außerdem anwesend 
(nicht stimmberechtigt):

Bürgermeister Fiebelkorn

Frau Arlt

Frau Johannsen, als Protokollführerin

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 
und der Beschlussfähigkeit.

2. Änderungsanträge zur Tagesordnung.
3. Beratung und Beschlussfassung von Tagungsordnungspunkten (TOP) unter Ausschluss der 

Öffentlichkeit, Verfahrensbeschluss nach § 35 Gemeindeordnung (GO)
4. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschriften vom 20.05.2019 und 

03.06.2019
5. Bericht über die Durchführung der Beschlüsse.
6. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden.
7. Einwohnerfragestunde
8. „Sozialer Kümmerer" für Krummesse
9. Strassenreinigungssatzung/Straßenausbaubeitragssatzung
10. Arbeitsplatzaufzeichnungen (Bauhof)
11. Regenbogenhaus II - Schäden und Vertrag
12. Gewerbeflächen
13. Zwischenfinanzierung Kunststoffrasenplatz
14. Mitteilungen / Anfragen 
15. Homepage
16. Schließung der Sitzung
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Punkt 4 der Tagesordnung
Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschriften vom 20.05.2019 und 
03.06.2019
Es wird eingewendet, dass die Abstimmung über die Grundstücksvergabematrix des „B-Plan 15“ 
nicht einstimmig erfolgt ist sondern mehrheitlich mit einer Gegenstimme.

Punkt 5 der Tagesordnung
Bericht über die Durchführung der Beschlüsse.
A. Die Gemeindevertretung hat die Vergabematrix für den B- Plan 15 beschlossen.
B. Die Arbeitsgruppe zum „sozialen Kümmerer“ hat ein Arbeitsblatt entworfen.
C. Herr Wrembel und Herr Börstler haben sich mit Herrn Sievers vom Amt getroffen. Dabei hat 

sich herausgestellt, dass die Gemeinde bei der Jahressteuererklärung für die 
Photovoltaikanlage am Sportshuus kein Geld sparen kann. Außerdem hat man die 
Arbeitsplatzaufzeichnungen der Bauhofmitarbeiter besprochen. Ergebnisse dazu werden unter 
Top10 besprochen.

D. Nach Auskunft von Herrn Schuppenhauer wurde der Abrechnungsbetrag für die Nutzung das 
Obergeschosses des Dörpshuuses als Kindergarten aus Vereinfachungsgründen durch eine 
Absprache zwischen den Herren Schuppenhauer/Pastor/BGM bestimmt. Diese Absprache 
widerspricht der existierenden Dörpshuusgebührensatzung. Der Bürgermeister wurde 
aufgefordert die Abrechnung laut Dörpshuusgebührensatzung zu korrigieren.

E. Bei dem Betrieb des Bockheizkraftwerkes sind größere Differenzen zwischen den Einnahmen 
bei der Verstromung und Ausgaben beim Biogasbezug aufgetreten. Laut Energiebeirat liegt das 
am schwankendem Methangehalt des gelieferten Gases. Der gemessene Methangehalt der 
liefernden Bauern und der Gemeinde sind unterschiedlich. Dies soll als Tagesordnungspunkt in 
der Gemeindevertretung besprochen werden. 

Punkt 6 der Tagesordnung
Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden.
Der Ausschussvorsitzende hat keine Mitteilungen für die Ausschussmitglieder.

Punkt 7 der Tagesordnung
Einwohnerfragestunde
Es werden keine Fragen gestellt.

Punkt 8 der Tagesordnung
„Sozialer Kümmerer" für Krummesse
Der Ausschussvorsitzende erläutert die Arbeitsergebnisse des Arbeitskreises „Sozialer Kümmerer“. 
Es wird einstimmig beschlossen, dass der Ausschussvorsitzende die Kosten für die Stelle eines 
sozialen Kümmeres bis zur nächsten Finanzausschusssitzung ermittelt.

Punkt 9 der Tagesordnung
Strassenreinigungssatzung/Straßenausbaubeitragssatzung
A. Laut Strassenreinigungssatzung sind die Anwohner verpflichtet Rinnsteine von Unkraut und 

Dreck zu befreien. Leider geschieht dies nicht in ausreichendem Maße. Deshalb wird darüber 
nachgedacht, die Hauptstraßen in Zukunft reinigen zu lassen und die Bürger durch eine 
Straßenreinigungsgebühr daran zu beteiligen. 

B. Auch einige Krummesser Straßen müssen instand gesetzt werden. Daran müssen sich laut 
Straßenausbaubeitragssatzung die Anwohner beteiligen. Darauf verzichten kann die Gemeinde 
aus finanziellen Gründen nicht. Es soll recherchiert werden, wie andere Gemeinden dies 
handhaben.
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Punkt 10 der Tagesordnung
Arbeitsplatzaufzeichnungen (Bauhof)
Während der Prüfung des Jahresabschlusses 2018 fiel den Ausschussmitgliedern auf, dass die 
Arbeitsplatzaufzeichnungen der Bauhofmitarbeiter sehr umfangreich sind und die Verwaltung der 
Arbeitsplatzaufzeichnungen hohe Kosten verursacht. Es wird vorgeschlagen nur noch 
verrechenbare Stunden zu erfassen. Der Ausschussvorsitzende und Ausschussmitglied Börstler 
wollen ermitteln, welche Positionen der Arbeitsplatzaufzeichnungen in Zukunft nötig sind.

Punkt 11 der Tagesordnung
Regenbogenhaus II - Schäden und Vertrag
Im Kindergarten haben Kinder Schäden an einer Lehmwand verursacht. Diese müssen nun 
behoben und die Wand muss zusätzlich vertäfelt werden. Da bisher kein Mietvertrag für den neuen 
Kindergarten existiert, ist die Kostenübernahme noch nicht geklärt. Der Bürgermeister geht davon 
aus, dass die Kirche wegen Aufsichtspflichtverletzung die Haftung übernehmen sollte. Der 
Ausschuss beschließt einstimmig, dass der Ausschussvorsitzende bis zur nächsten Sitzung einen 
Mietvertrag ausarbeiten soll.

Punkt 12 der Tagesordnung
Gewerbeflächen
Es gibt Interesse an Gewerbeflächen in Krummesse. Zur Zeit sind in Krummesse keine 
Gewerbeflächen vorhanden. Der klempauer Bürgermeister hat ein 3 Hektar großes Stück Land für 
diesen Zweck angeboten. Der Kauf und die Erschließung des Grundstücks erscheinen dem 
Finanzausschuss finanziell kaum machbar. Trotzdem soll der Bürgermeister von Klempau zu 
diesem Thema eingeladen werden.

Punkt 13 der Tagesordnung
Zwischenfinanzierung Kunststoffrasenplatz
Der KSV benötigt eine Zwischenfinanzierung für den Bau eines Kunststoffrasenplatzes, da ein 
Sponsor erst nach vollständigem Bauabschluss die Gelder dafür auszahlen wird. Der Ausschuss 
empfiehlt mehrheitlich mit einer Gegenstimme, der Gemeindevertretung einer  
Zwischenfinanzierung zuzustimmen.

Punkt 14 der Tagesordnung
Mitteilungen / Anfragen
- Der Bürgermeister teilt mit, dass die Gemeinde eine Rückzahlung des Stromversorgers in Höhe 

von 5000 Euro erhalten hat. 
- Ausserdem seien die Fenster im Wohnbereich der Feuerwehr marode und müssten ersetzt 

werden. 
- Die Reinigung der Stühle im Dörpshus hat 1574 Euro gekostet.

Punkt 15 der Tagesordnung
Homepage
Der Ausschuss für Finanzen und Verwaltung hat keine Einträge für die Homepage der Gemeinde.

Punkt 16 der Tagesordnung
Schließung der Sitzung.
Der Ausschussvorsitzende schließt die Sitzung um 22:35.

Dieses Protokoll wurde elektronisch erstellt und ist ohne Unterschrift gültig.
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